

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



CÓRDOBA.—MARIA PUJOL, ELOISA ALBENIZ Y TERESITA SILVERDY, ARTISTAS QUE ACTÚAN CON GRAN ÉXITO EN EL TEATRO DEL DUQUE DE RIVAS.

CURTIDOS

Manuel Martín Robles

María Crisli a. 9

El gremio de zapateros podrá hallar en este establecimiento todos los artículos precisos a su oficio con más beneficios que en otro sitio y de calidad excelente.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario. El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

ciento veinte millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923.
 PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN
AGENTE GENERAL EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS, - MUEBLES DE TODAS CLASES

ALFONSO REDONDO

Duque de Hornachuelos, 7.-Córdoba

Pedro López e Hijos

PARTADO NUM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy jueves 9 de Octubre 1924

A las nueve de la noche.—Cinematógrafo.—Tercera y cuarta partes de la tercera jornada y primera y segunda de la jornada cuarta de la formidable película La tumba india, por la hermosa Mia May.—Estreno colosal de la gran película americana en cuatro partes, titulada La sonrisa de la Naturaleza, marca Goldwyn, por la encantadora estrella Magde Kennedy.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.

SALON RAMÍREZ.

Funciones para hoy jueves 9 de Octubre 1924

A las nueve y media, primera sección triple: Reposición del drama en tres actos, original de Luis Antón del Olmet. Mala Madre.

A las once y media, segunda sección especial Piensan los enamorados, El Raón y Cuadros Plásticos, con reproducción de los Museos

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS De venta en todas partes



A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la Electrolysis (Depilación Eléctrica). Se vende a 6 pesetas en la Plaza de Cárdenas, 11, Perfumería.

CORREAS



NUEVA SUCURSAL

SEVILLA

Pastor y Landero 16, (antes Pópulo)

CORREAS pelo de camello GRIPOLY-HÉRCULES

Accesorios para maquinaria

CASA TRIPLETORO

Joaquín Ortega

Carne de vaca y ternera.—Mercado de Sánchez Peña, Puesto número 53

Pascual de Miguel y C.ª

Depósito de tocinos y Jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.

Teléfonos números 117 y 348

Puertas "Fors"

BARCELONA

FABRICA

DE

Puertas acero ondulado

" Ballestas

" Tubulares

" Grillaje



Villarreal, 15

Informaciones de anoche

GLOSAS CIUDADANAS

La Plaza de las Tendillas

El decano de la prensa local disertó largamente y atinadamente sobre el problema que el derribo total del Suizo plantea.

Acepta, como hecho consumado, tal derribo, aunque haga los lógicos comentarios que la más discreta lógica sugiere, entre los cuales tienen su máximo valor la desaparición de establecimientos, centros y viviendas necesarios a la vida local, que en tan exiguos moldes se va encerrando, y glosa también la estrechez visual de quienes encerraron todas las reformas urbanas en ese problema del Suizo, contra el cual han estado estrellados los cordobeses cerca de veinticinco años.

Pero no volvamos la vista atrás. Los restos del Suizo pasarán dentro de pocos días a la historia, y en su lugar, en el viejo solar de las Tendillas de Calatrava, en los clásicos solares de antigüedad cordobesa, donde tal vez hubo una gran plaza de las Legiones, o comenzaba el Foro, quedará una hermosa y amplia plaza.

Y cómo va a ser esta plaza: todo cordobés, aunque sea ya largo vicio en Córdoba el creer que solo tienen derecho a opinar los que mandan, tendrá derecho a pensar sobre la amplitud y características de esta gran plaza cordobesa, y entre esas opiniones, por nuestra parte, nos sumamos decididamente a la que explana el viejo "Diario" como recogida de labios de don Antonio aún.

Ya hace muchos años, por nuestra parte doce o quince a lo menos, que se pensaba en fraguar en este sitio una gran plaza cuadrada, recortando el ángulo del Carmol de Bañuelos, que fuera el forum de nuestra alegre ciudad mediterránea y andaluza. Se habló de paseo de invierno también.

Y en el anteproyecto de ensanche de Córdoba se fraguó por la comisión de autoridades técnicas que intervinieron en el mismo, la comunicación amplia de esta plaza con el Campo de la Merced, mejor que la salida a la esquina de la calle Góngora, bastante equivocada a nuestro juicio. Esa es derribar esquinas.

La idea de una hermosa plaza, con sus frentes aperticados, que tal vez podrían ostentar la clásica línea cordobesa del arco de herradura, y azoteas encima, sería original, bella y muy cordobesa.

En el concurso noble y decidido de ideas que informen la mejora urbana de Córdoba, y que conserven el sello cordobés y típico de la ciudad, nos parece que esta es de las más oportunas, sobre todo si a ella se une la salida recta al

Campo de la Merced, que desahogaría mejor el tráfico rodado y las exigencias viarias, que no la salida a la esquina de la Audiencia, que gestará otro problema de tráfico, y que no resuelve directamente nada.

Esta es nuestra opinión, y la de un buen núcleo de cordobeses, que también tienen derecho a participar en la dirección de la cosa pública de su ciudad.

Rafael Benadani.

Sección de Primera Enseñanza

Liquidaciones de haberes.

La sección de Jaén remite certificados de cese y liquidación de haberes de los maestros destinados a esta provincia, don Isaac Fernández Villalba, don Cristóbal Rivas, don José Guerrero, don Eloy Vico Calderón y don Antonio García Molero.

Certificación

Por la sección de Caceres se remite oficio interesando que la pensionista doña Justina Carba o González, residente en esta capital, que ha solicitado el traslado de pensión a esta provincia, remita copia del certificado de clasificación.

Poseiones y cese

El alcalde de Fuente Obejuna comunica haberse posesionado de la escuela mixta de Argallón, don Antonio Aparicio Fernández.

Han cesado en sus cargos el maestro de Esparragal (Priego), don Manuel Lozano Muñoz y el de Pueblonuevo del Terrible don José Ruiz Lerón.

En la Casa de todos

El alcalde

El alcalde interino señor Suárez Varela, estuvo esta mañana cumplimentando al gobernador, trasladándose después al Ayuntamiento, donde recibió numerosas visitas.

Esta tarde ha girado una visita de inspección a varios servicios municipales.

Concurso

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

"A las doce horas del viernes 17 del que rige, habrá de celebrarse en estas Casas Consistoriales un concurso de postores para suministrar al excelentísimo Ayuntamiento el material necesario en el Negociado de Estadística para la formación del padrón quinquenal de habitantes de este término.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen interesarse en el mismo, advirtiéndose que las solicitudes que se presenten deberán atemperarse al pliego de condiciones formulado para ello, el que desde hoy se halla de manifiesto en la Secretaría municipal."

TEMAS LOCALES

Un jardín andaluz

El Concejo municipal va a poner en práctica uno de sus proyectos de embellecimiento de la ciudad: la construcción de un magnífico jardín andaluz en la explanada adyacente al paseo de la Victoria, solar yermo que se extiende entre los cuatro cuerpos de pabellones militares.

La idea es nueva, y el proyecto aprobado, original de un discípulo del gran forestier, obra admirable.

Resolver de una vez el problema de los jardines públicos, hoy tan frecuentados, acabar con la absurda solución de continuidad entre los parterres del Duque de Rivas y los cuadros sombríos y amacatados de la Agricultura, sería dotar a Córdoba de un Parque bellísimo, que comience en la Avenida de América y, al cabo de unos años, se prolongue hasta el río.

Todo el costado occidental de la ciudad, de donde soplan los vientos dominantes, debe ser un pabellero, y para que lo sea, ahora se comienza por colmar los extensos jardines públicos, mañana el pueblo mismo pedirá la prolongación del parque hasta la Huerta del Rey y el problema se habrá resuelto por sí. Córdoba tendría lo que tienen las demás ciudades andaluzas acariciadas por el Sol; lo que tiene Sevilla, lo que tuvo siempre Granada, lo que va teniendo Málaga: luz y color, perfumes y aromas que olean saludablemente cuerpos y espíritus; que conforten y que distraigan; que hagan la vida grata.

El jardín andaluz, lazo entre los dos jardines gráficamente llamados en frase popular, altos y bajos; el jardín andaluz con sus vistosas construcciones de ladrillo cortado, con sus azulejos policromos fuertemente matizados por la luz fuerte de Córdoba, con sus fuentes mudéjares y sus gloriosas coquetonas, el jardín andaluz con sus bancos de hierros retorcidos, con el murmullo de sus canales diminutos; con su pérgola de sombra grata y acariciadora, será de un éxito clamoroso, de una aceptación indudable por parte del pueblo que lo ha de pagar y de disfrutar.

Pero, por Dios, que se resuelva antes el problema de una conducción subterránea para el cable de la Compañía del Teléfono urbano, que cruza sobre palos desnudos nuestros mejores paseos afeándolos.

HACIENDA

Paños para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Juan Santar, Ayuntamiento de Córdoba, don Vidal Macho y don Floracio Chevarría.

Gobierno civil

Concurso

La Alcaldía de Torrecampo anuncia concurso para proveer una plaza de farmacéutico titular de dicho pueblo, dotada con el haber anual de 749 pesetas.

A los reclutas

El regimiento de aerostación, de guarnición en Guadalajara, remite anuncio para su publicación en el "Boletín Oficial", para que los reclutas del cupo de filas del actual reemplazo que posean determinados oficios como conductores de automóviles, electricistas, fotógrafos y otros, puedan acogerse a los beneficios de la R. O. de 22 de Septiembre de 1921, para lo cual deberán solicitar su destino a dicho regimiento de la Caja de Recluta a que pertenezcan.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Torres Gutiérrez, don Valentín Priego Rodríguez, don Pedro Martínez Valero, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Ernesto Porcel Ambrosio, don Antonio Caballero Moral y don Fernando Baena Salas, de Córdoba; don José López Nevado, de Pedroche; don Bernabé Martín Ruiz, de Puelonuevo; don Pedro Rico Cañete y don Eduardo Cámara Muñoz, de Villanueva de Córdoba; don Pedro López Solís y don Lorenzo Araña Gaitán, de El Carpio; don Antonio Jurado Pérez, de Espiel; don Alfonso Navarrete Marín, de La Rambla; don Ciriaco Casado Juez, de Espejo; don Gregorio Jordano Romero, de Torrecampo, y don Luis Salas Vara, de Montilla.

De minas

Ha sido admitida una instancia de don Alfredo Cabezas, vecino de esta capital, solicitando la concesión de una mina denominada "Piedrasanta", en término de Pedroche.

De automóviles

Han solicitado que se les expida título de aptitud para conducir automóviles don Antonio García Cotos y don Celso Calero Jurado.

Don Pedro Medina Gómez solicita que se transfiera a nombre de don Leopoldo Alba, la matrícula de un automóvil de su propiedad.

Autorización

El delegado gubernativo de Montoro solicita autorización para establecer una barca sobre el Guadalquivir para la comunicación entre los pueblos de Adamuz y Pedro Abad.

Subasta

La dirección general de Obras públicas ha señalado el día 30 del actual para la subasta de las obras de hormigón armado de un puente sobre el arroyo Corconé, en la carretera de Montoro a la de Andújar a Villanueva del Duque.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Palma del Río Manuel Ruiz Fuentes, sea conducido a la de Posadas, y Manuel Morente Pino, de la de Córdoba a la de Jaén.

Los operadores de cinematografía

Por el ministerio de la Gobernación se telegrafía con carácter circular a los gobernadores para que no se autoricen los exámenes de operadores de cinematografía, hasta que no se reúnan mayor número de aspirantes, para que con los derechos que como en casos análogos deben exigirseles, puedan costearse los gastos que el examen origine, ya que en dicho ministerio no hay consignación para tales atenciones.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de la Derecha de esta capital, por el delito de hurto, contra Juan Castillo Romero. Será defendido por el abogado señor Rodríguez (don José).

En la segunda sección habrá otra vista de la causa por estafa, seguida contra Eulogio Blanco Fernández y otro en el juzgado de Hinojosa. Las defensas serán a cargo de los señores Ortiz Molina y Carretero (don Manuel).

En la sección segunda tendrá lugar otro juicio de la causa por hurto, instruida contra José Ropero Terrón, en el juzgado de Baena. Le defenderá el abogado señor Velasco.

También en la misma sección habrá otra vista de la causa seguida por el juzgado de Baena, contra Juan Gallardo, por el delito de malversación. La defensa está encomendada al letrado señor Enriquez Barrios.

Sentencias

Por la Sala primera se ha dictado sentencia condenando a cuatro meses y un día de arresto mayor a María Mejías Benavides, procesada por lesiones por el juzgado de la Derecha de esta capital.

El mismo tribunal ha condenado a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional a Francisco Blanco Luque, procesado por hurto por el juzgado de Córdoba.

También ha sido condenado a un año y un día de presidio correccional y 31 pesetas 50 centimos de indemnización José Cruz Alonso, procesado por el juzgado de la Derecha por el delito de estafa.

De Palma del Río

En una choza perecen dos niños carbonizados

La guardia civil de Palma del Río da cuenta de un horroroso hecho acaecido en un chozo de aquel término municipal, del que resultaron dos niños carbonizados.

En el cortijo "La Vega de Santa Lucía" y en un chozo enclavado en el mismo habitaban el matrimonio Antonio López Moreno y su esposa Isabel Navarro Capilla.

Esta encendió candela para condimentar la comida, dejando a la vez a Isabel a casa de una vecina que habitaba en otro chozo próximo.

Momentos después el chozo convirtióse en una inmensa hoguera, y, apesar de los esfuerzos realizados por varios vecinos contiguos, fué imposible evitar la total destrucción del referido chozo.

En el incendio perecieron horriblemente carbonizados dos niños, hijos de dicho matrimonio, de seis y dos años de edad.

El suceso ha producido gran consternación entre el vecindario de Palma.

El juzgado municipal instruye las oportunas diligencias.

En Cañete del Río

Un hombre ahorcado

En la finca "Martín López", distante de este pueblo unos quinientos kilómetros y lindante con la carretera de Baena ha aparecido colgado de un árbol el cadáver del vecino de este pueblo Joaquín Moreno Fernández.

Fué descubierto por unos visitantes que regresaban de dicho pueblo, los cuales dieron conocimiento del hallazgo al juzgado respectivo, que se personó en el lugar del suceso, conduciendo el cadáver de Joaquín Moreno al depósito judicial.

Ignóranse las causas que motivaron a Joaquín a adoptar tan extrema resolución.—Corresponsal.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a seis

Automóviles

:-:

Camiones

LANCIA

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ANDALUCIA:

Jacinto Canivell

CADIZ
Duque Tetuán, 13

SEVILLA
Sierpes, 46

CÓRDOBA
Avenida Canalejas, 9

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 9.—Jueves. Stos. Dionisio Aeropagita, ob.; Rústico, pb., y Eleuterio, dc., mrs.; Luis Beltrán, cf.

Vida del Santo.—Pertenece San Dionisio Aeropagita a una de las más nobles familias de la ciudad de Atenas en la que nació nueve años después que el Salvador, y habiéndose dedicado a los estudios, salió tan eminente en ellos, que alcanzó el primer lugar entre los magistrados. Se casó con una señora principal, llamada Damaris, abrazando en este estado por complacer a sus padres. Convirtióse a la fe por medio de la predicación del Apostol San Pablo y por lo que le impresionó el eclipse que había visto al tiempo en que Jesucristo murió en la Cruz. El Apostol le ordenó de sacerdote y después le hizo Obispo de Atenas. Vivía en aquel tiempo la Virgen Santísima, y deseoso de verla, fué a Jerusalén. Dionisio se halló presente en la hora del tránsito de la Madre de Dios y fué testigo de las maravillas que en ese momento sucedieron. Después que Dionisio hubo gobernado su Iglesia muchos años, fué a Efeso a visitar a San Juan Evangelista. Habiendo convertido muchos infieles, y teniendo ya ciento diez años de edad, fué preso, atormentado y degollado; y es tradición que después de cortada la cabeza se levantó y la tomó en sus manos, caminando triunfante con ella en el trayecto de cerca de una legua. Según los historiadores eclesiásticos tuvo efecto su martirio el día 9 de octubre del año 119.

Jubileo circular.—Comienza el turno en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno. De ocho a doce y de dos y media a seis y media.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 9, jueves, a Nuestra Señora del Rosario, en su capilla de San Pablo

Cultos

Iglesia de Jesús Crucificado.—Sexto día de novena a la Virgen del Perpetuo Socorro. A las seis de la tarde. Predica el señor canónigo lectoral don José María Gallego Rocafull.

Iglesia de San José (San Cayetano).—Tercer día de novena a Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las siete y treinta y por la tarde, a las cinco y media.

Iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.—A las seis de la tarde, solemne novena a la Virgen del Pilar. Predicará un Padre del Corazón de María.

Piadoso ejercicio del mes del Rosario.

En la Real Colegiata de San Hipólito, a las seis y media de la tarde.

En el Sagrario de la Catedral, a las ocho de la mañana.

En San Pedro a las oraciones, con manifiesto.

En San Francisco, después de oraciones con manifiesto.

En Santa Marina y Santiago, un cuarto de hora después de oraciones, con cánticos.

En el Salvador, a las nueve de la mañana.

En San Juan, San Andrés y San Nicolás, a las oraciones.

En la Encarnación, a las siete de la mañana.

En San José, una hora después de oraciones.

En San Agustín, a las nueve de la mañana y a las siete de la tarde.

Venta de casa

En tercera subasta con nueva baja en el tipo que tendrá lugar en el despacho de don Rodrigo Barasona, situado en la calle Cardenal Toledo número 2 de Córdoba, se vende el día 20 del corriente a las doce la casa número 26 moderno de la calle Pedregosa de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en dicho despacho, cuya casa pertenece a la testamentaria de la ilustrísima señora doña Ana María de Roca y Losada.

CASA ABRAIN

Concepción, 16.

Confecciones para Señoras y Niños

Participa a su clientela, que está recibiendo los últimos modelos de París para la próxima temporada de invierno.

Precios increíbles.

Prontitud y seriedad en los encargos

en el primer patio de casa del Obispo, en tanto que el Aranda subió a los aposentos del provisor que también vivía en la casa del Obispo y le dio cuenta de lo que pasaba

El provisor bajó a saludar al dicho don Pedro de las Infantas, y con ruegos y halagos le hizo subir a su aposento, y cuando lo tuvo arriba, hizo cerrar las puertas, y allí pasaron muy malos razonamientos que le dijo dicho provisor, y por fuerza le quitó el mandamiento que llevaba de aquellos señores, y lo hizo trasladar.

Llegó esta nueva al Tribunal donde estaban en Audiencia los señores. Llamaron al Nuncio y le mandaron fuese a llamar a todos los familiares, caballeros y hombres llanos. Esto fué día de San Nicolás de Tolentino, que es a diez de septiembre, por la mañana, entre diez y once, estando casi todo el lugar en la iglesia del glorioso Santo, donde estaba la fiesta, siendo a la sazón corregidor don Diego López de Zuñiga, señor de Ubides, Oidor

A la nueva acudieron todos los familiares caballeros que lo supieron, y la justicia pacificar el alboroto.

Cuando acudieron a la Inquisición, ya el provisor había soltado al dicho don Pedro de las Infantas.

Aquellos señores inquisidores despidieron la justicia y familiares, y sin salir del Tribunal has-

iba solo y a pié, al pasar el carro del correo, puso el pié en el estribo que llevaba detrás, se resbaló, echó mano para asirse, y se clavó en la mano una punta de hierro que se le atravesó, y no pudiendo desasirla, daba voces para que parase el carro, pero no oyéndole el conductor, siguió el infeliz arrastrando casi dos leguas, hasta la primera parada de postas, que fué la de Carmona, donde fue llevado al hospital, y no hubo más remedio que amputarle el brazo, pero no bastó este recurso para salvarle la vida, pues murió de las resultas.

Así dispuso la justicia Divina que pagase el delito no castigado por la justicia humana

LVI

Suceso del guarda municipal Rafael Mohedano.

Rafael Mohedano, hombre de una educación acandorada, en términos de no saber los más precisos rudimentos de la religión, estaba de criado en una casa, con cuya señora parece tenía relaciones amorosas, de cuyas resultas, mediando otros amores y celos, el Mohedano se resolvió a quitar la vida a una joven de la que la señora parece estaba celosa.

Llevóla engañada al campo, y en medio de un miés ya muy crecida, la asesinó, y aún se dijo que se había complacido en ejecutar ciertos actos de fiereza y crueldad con la pobre joven.

Películas callejeras

Tenorio se mete donde no debe.

Antonio Valero Tenorio se embriagó esta mañana. Según las lenguas de algunas personas, Tenorio acostumbra con relativa frecuencia a beber más de lo corriente. ¡A nosotros de esto, ni tanto así! Vamos a continuar. Tenorio bebido, según decimos, se fué a la calle y pasó por el Realejo. Allí, en una esquina, dos hombres discutían acaloradamente. Y aquí viene la introducción de Tenorio.

—¿Qué pasa aquí? A callar en seguida o veremos lo que sucede...

Uno de los discutidores que esgrime un bastón-tranca, intervino.

—Bueno, y a usted quién le ha dado vela en el entierro...

—Yo no necesito vela porque vengo alumbrado, de modo que a callar!

Y la respuesta del hombre del bastón fué arrearle con él un trancazo en la cabeza que le hizo rodar media calle.

Un grito de angustia, las vecinas que llegan, el guardia del distrito que acude, voces de "pobrecito" y "que barbaridad de palo"; la Casa de Socorro, un ordenanza del benéfico establecimiento corriendo por más yodo y algodón, una denuncia en la Comisaría, y el pobre de Tenorio sin volver a la vida hasta tres horas después de ocurrir el hecho.

¡A otra cosa!

Los que mañana a la gente Juan Rojas Prieto, que es un valiente de Villa del Río, vino esta mañana a Córdoba para matar a uno. Como el uno tardase más de la cuenta, a Rojas le dió por beber, se "ajumó" y en la ca-

lle San Fernando quiso degollar a uno que no era "el uno".

Un guardia de Seguridad lo miró fijamente, unos cinco minutos aproximados, Rojas perdió pié y se quedó como una seda. La denuncia obra en la comisaría y pasará al juzgado.

Dolores Moreno Obrero también iba a ser decapitada hoy por una tal Pilar Ronda Casado. La vió por la calle, pasó por su lado, le dijo un requiebro que no pudo ser nunca de su agrado, porque referíase a una cosa tan sagrada como es la familia. Luego Pilar le dijo que allí no le hacía nada porque había mucho público, pero ¡el día que la pillara sola! ¡uf!, ¿qué pasará ese día?

Por lo pronto doña Dolores con muy buen acuerdo ha dicho todo esto en la comisaría y además a la Pilar le habrán dado un repasito de palabra para que en lo sucesivo no insulte a sus semejante.

Salomón Sabal

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y el público en general, que desde el día de hoy queda a disposición del mismo una nueva sucursal en su obrador calle Doce de Octubre donde encontrarán tan variadísimo y selecto surtido de pastelería y dulces finos como en su casa central Concepción 16.

Especialidad en Alegrias-Victoria, bocadillos calientes y en general todo lo concerniente a este ramo, permitiéndose recomendar al público visite esta casa para que pueda apreciar la bondad y pureza de sus artículos.

Concepción 16

Sucursal y obrador, Doce de Octubre.

Sucesos y denuncias

La Llorona

Ha sido denunciada Genoveva Alvarez Ruiz, apodada "La Llorona", perteneciente a una casa "non sancta" de la calle Ceituno número 1, la que se permitió a deshoras salir a la calle en ropas de verano ríjuroso.

Vegeta

Esta tarde cuestionaron en la plaza del Realejo Antonio Valero Tenorio, domiciliado en la playa de la Magdalena y Rafael Reinoso Cantarero, vecino de la casa sin número de la calle Francisco del Rosal.

Ambos contendientes se acometieron mutuamente, resultando Valero con una contusión en la región frontal y erosión en el pómulo izquierdo, siendo asistido en la Casa de Socorro.

El apresor fué detenido por dos guardias municipales, siendo puesto a disposición del juzgado municipal del distrito de la Derecha.

Automóviles, Camiones,
Piezas legítimas Ford

Luis Lejal

Garaje Central Córdoba

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes Rute

Seguísele causa y no se le pudo probar el delito, o bien por falta de testimonios, o porque se arregló la causa como se quiso.

Al cabo de algunos años se hizo guardia municipal, en 1836, y al año siguiente, en el tumulto de 11 de mayo, estando en la entrada de la calle Carreteras, sin saber cómo, le dieron un navajazo en el bajo vientre, y habiéndolo llevado al Hospital murió en él.

Antes de morir declaró que él había dado la muerte a la mujer, lo que había sucedido años antes el mismo día en que a él lo habían herido de muerte, en lo que se vió la justicia de Dios, que muchas veces no de a para castigarlos en la otra vida los delitos que quedan ocultos o impunes en esta.

LVII

Caso del escañalo o aro, el'o cometido por los inquisidores en la prisión del provisor don Pedro Fernández de Mansilla.

Siendo Obispo de Córdoba don Fray Diego Marañón, de la Orden de los dominicos, confesor que fué algunos meses del Rey, y teniendo por provisor y vicario general a don Pedro Fernández de Mansilla, colegial del colegio de Oviedo en Salamanca, y siendo a la sazón inquisidor en Córdoba, don Diego bravo de notomayor, el licenciado

Jiménez Palomino, y don Juan de Rivera Moreón, yiscal el licenciado Cuadrado, y alguacil mayor don Luis Acevedo, y por ausencia suya traía la vara don Pedro de Arias de Acevedo, su hermano menor, de la Orden de Alcántara, año de 1609, sucedió una competencia entre el provisor y el Tribunal de Santo Oficio de Córdoba sobre castigar a un comisario el rigo de la puente de don Gonzalo, sobre haber jurado el dicho clérigo en un negocio sin licencia, y habiendo pasado muchas demandas y respuestas, los Consejos desordenaron de la causa al dicho provisor don Pedro de Mansilla, y dieron el conocimiento de ella a la Inquisición, y los señores condenaron al notario fulano de Aranda, porque no había dado los autos originales, en diez ducados.

A la sazón estaba sangrando don Pedro de Arias Acevedo, que hacía oficio de alguacil del Santo Oficio, y dieron la vara a don Pedro de las Infantas, un caballero familiar, para que ejecutase un mandamiento contra el Aranda sobre los diez ducados, y que si no los diese, luego lo prendiese.

El don Pedro de las Infantas fué a buscar al notario, y lo encontró junto a casa del Obispo donde vivía. Díjole el dicho don Pedro pagase luego los diez ducados, o que se fuese con el preso, a lo que contestó le diese licencia para subir a su aposento, que vivía en la casa del Obispo y que él los traería.

Confiado el don Pedro lo dejó ir, y lo aguardó

Radio-Charlas

Ciertas ideas flotan en el ambiente de un modo vago, impreciso, sin adquirir corporidad, hasta que por efecto de una verdadera catalisis psicológica cristalizan explosivamente, sin prolegómenos preliminares y con gran asombro de los poco enterados, que se preguntan cómo es posible tengan seis, doce o ciento la misma idea de un modo sincrónico. La explicación racional de cuanto digo debe buscarse en la ley física de las posibilidades determinantes de los fenómenos, ley puramente estadística descubierta por Gibbs, que nos dice que cuanto más numerosos son los factores determinantes de un fenómeno, más limitada será la época o el momento de su producción. Y decimos esto, porque la prensa radiotécnica extranjera coincide en asignar una singular atención al tema ya viejo de la influencia que posiblemente pueden ejercer las ondas hertzianas sobre la vida en general.

Es indudable que esta influencia existe. Ningún fenómeno por apartado que esté al parecer de nuestra economía, deja de influir sobre un reactivo sensible cual ninguno como es la vida. Cuando acciones tan distantes de nosotros cual las conjunciones lunares actúan señaladamente en el crecimiento de los árboles, no hay razón lógica para rechazar como inexistente la influencia hertziana.

Mas esta influencia, como puede observarse al analizar los trabajos de los hombres consagrados a este menester puede considerarse desde diferentes puntos de vista. Algunos como MacDougald y Free, basándose en el actual conocimiento de las intimidades morfológicas de la materia que vive creen influirán las ondas hertzianas sobre la vida en general, determinando una acción de los procesos celulares, es decir de lo que en el interior de nuestros elementos anatómicos ocurre, que como se sabe son en último análisis reducibles a puras combinaciones de cargas eléctricas.

No es necesario insistir sobre este tema cuando se sabe lo muy activas

que son las inducciones determinadas por las ondas hertzianas. Cernsback, más compenetrado con el espíritu de grandiosidad que caracteriza a sus compatriotas, vaticina cambios insospechados en la fisiología de los vivientes para cuando los progresos científicos y técnicos cubran la superficie del planeta con una tupida red de estaciones radio emisoras, para la comunicación o para la trasmisión de energía, de muchos millones de vatios. La tierra entonces convertiríase en un inmenso Tesla, y nosotros, viles mortales, quieramos que no, bailaremos al son de la zarabanda hertziana. Por el momento anúnciase un beneficio tangible de esta acción. Según se desprende de las experiencias de D'Arsonval, las corrientes de alta frecuencia son el antídoto más eficaz contra la arterio-clerosis, ese azote físico-químico que impide sea una realidad el sueño de eterna juventud de Fausto.

¡Marañosa ciencia, la del hertzianismo, que apenas nacida, cuando aún no salió de su período casi metafísico nos promete ya un arma contra la muerte!

Mariano Poto.

LOCALES

Por la capitania general de la región se interesa se le comunique si hay algún capitán en esta provincia que desee desempeñar el cargo de delegado gubernativo de San Carlos la Mayor (Sevilla).

—El señor teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández, acompañado del jefe del servicio de jardines del Ayuntamiento don Rafael Sánchez Cerrillo, ha pasado el día en Sevilla estudiando determinadas mejoras que se piensan introducir en esta capital.

—Continúa gravemente enferma la distinguida señora de don César Muñoz Sepúlveda, doña Concepción Sánchez Cubero.

—Se hallan en Córdoba los ex-diputados provinciales don Alejandro Muñoz Rivera y don Francisco Gómez Jiménez.

Mañana llegarán a Córdoba los miembros del Congreso internacional de Geodesia y Geofísica

Hoy han conferenciado extensamente el alcalde y el gobernador sobre la recepción que Córdoba ha de hacer a sus visitantes, los miembros del Congreso internacional de Geodesia y Geofísica, que mañana llegarán procedentes de Madrid de paso para Sevilla.

Las dos autoridades han dejado fijado el itinerario a seguir por tan ilustres huéspedes.

Después de la mañana, hora de llegada, hasta las nueve, los excursionistas descansarán en su alojamiento.

A las nueve visitarán la Mezquita-Catedral, su tesoro y los monumentos que la rodean. Seguidamente marcarán al Museo de pinturas, y desde allí a visitar alguna casa notable cordobesa o al Círculo de la Amistad.

A las trece, les obsequiará el Ayuntamiento con un almuerzo en el Hotel Regina, al que concurrirán la primeras autoridades.

Después se organizará una excursión al monasterio de San Gerónimo y ruinas de Medina Azahara, regresando los expedicionarios con hora de salir en el rápido en dirección a Sevilla.

El alcalde interino señor Barbadillo Suárez-Varela, trabaja esta tarde en los preparativos de estos actos de atención que Córdoba ha de dispensar a sus ilustres visitantes.

Como asesor artístico atenderá a los visitantes el ilmo. Sr. Delegado Regio de Bellas Artes. Además le acompañarán los señores Vázquez Aroca y conde de Casa Chaves, ilustres cultos de las ciencias que han dado motivo al Congreso Internacional que se está celebrando.

LA GLORIA

Fábrica de mantecados, rollos y alfajores, los más selectos.

Antequera



Ungüento Cadum para afecciones de la piel

Los que han sido molestados por la picazón y se han rascado durante años, consiguen el sueño y alivio poco después de haber aplicado Ungüento Cadum a las afecciones de la piel, tales como:

eczema, granos, sarnas, llagas, cortaduras, quemaduras, sarpullido, manchas, piel escamosa, escoriaciones, costras, empeines, erupciones, etc. Adquiera hoy mismo una caja en la Farmacia.

Precio: 2 Ptas en toda España

Vendo en Antequera

Información telefónica

Disposiciones de la "Gaceta" de hoy.—Nombramiento de los consejeros delegados del Gobierno en la Compañía Telefónica Nacional de España.—Publicación del Reglamento de Alcoholes.—Vista de una causa en Tarragona por homicidio.—Abd-el-Krim y su hermano en Tiguiza.—Otras noticias de Africa y provincias

(De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 8, de las 15 a las 19 t.

El despacho con el Rey

A la hora acostumbrada estuvo en Palacio despachando con el Rey el vocal del Directorio general Navarro, que por turno le corresponde hacerle.

A la salida no hizo ninguna manifestación a los periodistas que le aguardaban.

Audiencia militar

Esta mañana el Rey recibió un audiencia al Consejero del Supremo de Guerra y Marina, señor García Parreño; al coronel del regimiento de Castilla, don Juan Urbano, a los capitanes de marina don Luis Cervera y don Gonzalo Rubio al teniente coronel de Ingenieros, don Emilio Navarro; al comandante de infantería, don Guadencio de la Puerta; al capitán, don José Gutiérrez, y al teniente de la Escolta Real, don Federico Sánchez del Aguila.

La mañana del Presidente

Despacharon en la Presidencia con Magaz, los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Trabajo, Fomento e Instrucción Pública.

Firma del Rey

Se han facilitado los siguientes decretos de firma del Rey:

Instrucción Pública.—Proponiendo para la concesión de la gran cruz de Alfonso XII a don Luis Cubillos, director general del Instituto Geográfico y Estadístico y presidente del comité español de Geodesia.

Publizando con honores de jefe superior de Administración civil al catedrático numerario del Instituto de Ciudad Real don Clemente García Castillo.

Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre las disposiciones que hoy se insertan en este diario oficial, figura una Real orden dando un plazo de seis días, a partir del cual queda prohibido la publicación a particulares del Reglamento de la Ley de Alcoholes y disponiendo que por la Dirección general de Aduanas se haga edición, cuyo producto sea destinado al colegio de huérfanos de Carabineros y al proyectado de Aduanas.

Nombrando consejeros delegados de los ministerios en la Compañía Telefónica Nacional a don Manuel Manellas,

teniente coronel de Ingenieros, por el ministerio de la Guerra.

A don Antonio Nieto Gil, jefe del Centro de Telégrafos, por el ministerio de la Gobernación, y

A don Antonio Carrillo de Albornoz, jefe de Administración de tercera clase, por el ministerio de Hacienda.

Autorizando al gobernador civil de Madrid para establecer una cuota con carácter benéfico sobre hospedaje, y para su cobro y distribución de fondos a la Asociación Matritense de Caridad.

Reglamento para la ejecución de la ley de Alcoholes, que consta de 220 artículos.

El Gobierno y la Banca negocian

Parece ser que hay entablada conversaciones entre el Gobierno y la Banca para retirar la emisión de obligaciones por otras nuevas, las que vencen en 4 de Noviembre a fin de allegar recursos para el Tesoro.

Magaz en la Presidencia

El presidente interino del Directorio, contralmirante marqués de Magaz, llegó a las cinco y media a la Presidencia, diciendo que no tenía noticias que comunicar a la prensa.

Visitas al presidente

Visitaron al presidente del Directorio el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo con el coronel Martínez Piñero, delegado oficial del Gobierno en la Junta Algodonera.

Dijeron al salir que marchaban a Barcelona para contraer la desmontación con la de la Algodonera de la fábrica que tienen en Sevilla.

También visitó al presidente el del Consejo de Estado, señor Cortezo.

Parte oficial de guerra

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente parte oficial de guerra:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sectores de Ceuta, Gomara y Tetuán, sin novedad.

Sector Fondak: En la razzia efectuada ayer, al efectuarse el repliegue de las fuerzas de protección de la carretera fué atacada la caballería de la mejala cerca del poblado de Tahuite, resultando muerto el teniente de caballería don Guillermo Kripakri, una malli y seis asaris heridos, dos indígenas muertos y dos heridos de la mejala de Xauen. El batallón de Alba de Tormes amparó con su fuego a la caballería de la mejala.

El convoy a las posiciones de Vibenco

y Segueza fué agredido por numeroso enemigo, resultando tres asaris muertos y tres heridos, agresión que fué repelida, haciéndole al enemigo cinco muertos, recogiendo uno con armamento.

Sector de Xauen.—Mejala número 4 tuvo tiroteo con el enemigo en Garnu, teniendo dos asaris muertos.

Sector Larache.—Siguen hostilizadas las posiciones del maci de Beni-Gel.

Sector Alcázar-Fez.—Ha sido evacuada la posición de Tafar sobre el poblado de Hella.

De Marruecos

Una escaramuza

Tetuán 8.—Un grupo de enemigos en las cercanías de Río Martín trató de cortar la comunicación ferroviaria, siendo ahuyentados sin bajas por nuestra parte.

Para libertar a Buharrax del asedio

Tetuán 8.—Se ha iniciado la operación para levantar el asedio a la posición de Buharrax.

Una mejala, al mando del capitán don Manuel Muñoz y el capitán de artillería señor Martín, con los elementos necesarios, partieron de Ben Karrich, recorriendo la mitad del camino de ambas posiciones, arrollando al enemigo que interceptaba su paso.

Varias agresiones

Tetuán 8.—Del sector de Xauen anunció que un grupo de rebeldes agredió en Kala baja a nuestras fuerzas, siendo rechazados.

De Regaya salieron fuerzas para rechazar los rebeldes que hostilizaban la posición de Cela, haciendo un muerto y algunos heridos.

En una incursión realizada por fuerzas de la mejala de Regaya por territorio enemigo, recogieron mucho ganado robado a los moros sometidos.

Hay muchos rifeños en la zona occidental.—Abd-el-Krim y su hermano mandan la harka rebelde

Tetuán 8.—Todas las noticias acusan la presencia de numerosos rifeños en la zona occidental.

Primo de Rivera ha dicho que el cabecilla Abd-el-Krim se encuentra en Tiguiza con su hermano que manda la harka situada en Talabom.

Los rifeños que causan las hostilidades están integrados por muchos gomaries

que forman el principal núcleo de los atacantes.

La atención del mando, por ahora, está fija en la zona de Larache, donde los cabileños de Zumata, que siempre se han distinguido por su carácter levantino, han atacado varias posiciones situadas en Beni Gof'er.

En varios campamentos se han reunido las columnas que han operado tan rápidamente.

Grandes efectivos de tropas

Tetuán 8.—Con haber suprimido las posiciones consideradas inútiles y difíciles de abastecer, el alto mando cuenta con grandes disponibilidades.

Primo de Rivera ahora no vendrá a España

Tetuán 8.—Hablando Primo de Rivera con los periodistas les ha dicho que, por ahora, no piensa volver a España, en tanto haya operaciones y que la presencia del Directorio mantiene vivo el espíritu de las tropas que se ven asistidas, apoyadas y fortalecidas.

Tuvo grandes elogios para la conducta de las tropas que han realizado una labor inenarrable.

Dejó entrever que en los propósitos del alto mando figura el de dar duro castigo a los reñidos.

Aseguró que las comunicaciones entre Tanger, Alcazar, Larache y Tetuán, son normales.

Entre los futuros planes del Directorio figura el de evitar el gasto de muchos millones que anualmente costaba el sostenimiento de muchas posiciones en la zona occidental.

Buenos servicios

Tetuán 8.—La aviación sigue prestando utilísimos servicios en el territorio.

La primera escuadrilla voló sobre Beni Suar, en la cabila de Ramla, que bombardeó, regresando sin novedad.

Se han llevado con aviones a las posiciones de Adrus y Buharras, dejando caer nuevas órdenes del mando, víveres y material de sanidad.

La escuadrilla que manda el capitán Ros marchó a Larache, cuyas fuerzas aéreas han sido organizadas en cuatro escuadrillas, al mando de los capitanes Quintana, Calizares, Morantes, Florencio, y del aerodromo se ha encargado el capitán Calvo.

De Provincias

CADIZ

Una carta para su esposa

Cádiz 8.—Un aeroplano pilotado por el sargento del cuerpo de Aviación don Manuel Moreno Guerrero, a su paso dejó caer un paquete que contenía una carta para su esposa, que vive con el bedel del instituto, anunciando su paso por la ciudad en un viaje de Nador a Sevilla.

El viaje del príncipe de Piamonte

Cádiz 8.—A las siete de la tarde regresó el príncipe de Piamonte, subiendo seguidamente al acorazado "San Giorgio".

Hoy en el tren correo marcha a Granada para visitar aquella ciudad; de

donde regresará a ésta el viernes próximo. Allí será obsequiado por el Ayuntamiento con un vino de honor y otros agasajos.

GRANADA

Para cuando venga el príncipe de Piamonte

Granada 8.—Hoy es esperado el príncipe de Piamonte, a quien acompaña el embajador, agregado militar y almirante y se hospedará en el Hotel Alhambra Palace.

Las autoridades se reunieron, tratando de los actos de agasajos que se han de celebrar en su honor.

El príncipe visitará los principales monumentos de la ciudad y el viernes hará su viaje de regreso nuevamente a Cádiz.

TARRAGONA

Vista de una causa por homicidio

Tarragona 8.—Hoy ha comenzado a verse en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Antonio Pérez, por el delito de homicidio y robo, cometido el día 2 de enero en la fonda Verdún, en la persona de José Ricart.

El fiscal califica los hechos de un delito de homicidio y robo con la agravante de alevosía, pidiendo para el procesado la pena de diez y siete años de prisión mayor y accesorias.

El defensor solicita para su defendido la absolución por no ser el autor de los hechos que se persiguen.

Información de Huelva

(DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR DE LA CORTE)

Bautizo

En la parroquia de San Pedro recibió las aguas del bautismo una hija de nuestro amigo don Francisco Gonzalez Oropesa, siendo apadrinada por la simpática señorita Carmela Brugguer y el joven don José Almoriz.

Viajeros

Estuvo en Huelva el exdiputado a Cortes don Manuel de Burgos Domínguez, estimado amigo nuestro.

De Sevilla ha regresado la bella señorita Dolores Calatrigo Orosa.

Marchó a Valverde del Camino el cultor sacerdote don José M. Romero Bernal.

Regresó de Badajoz el maestro nacional don Manuel Fuentes Domínguez.

De La Palma llegó el joven don Joaquín Rodríguez Garzón.

Nos alegamos

se encuentra mejorado de sus dolencias el secretario de esta sucursal del Banco de España don Manuel Lazaga.

En el Orfeón Onute se

En la noche del domingo se ha celebrado con gran esplendor un baile en esta culta sociedad, en el que vimos a lindas muchachas, que bailaron de lo lindo durante el mismo hasta altas horas de la noche.

Tiro de pichón

Ayer y hoy se ha celebrado con gran concurrencia en el campo de tiro a pichón la tirada anunciada.

Primero se tiró la copa de don Fran-

cisco Pérez de Guzmán, siendo ganado por don Jerónimo Domínguez, de Sevilla.

Después se tiró el gran premio de Huelva, consistente en una copa, regalo del Excmo. Ayuntamiento, y 100 pesetas de la Sociedad.

La tirada de este premio continuará mañana a las doce.

Dos autos que chocan

En la carretera de Valverde a Beas ha ocurrido un accidente automovilístico, del que han resultado varios heridos de gravedad.

Según noticias que hemos podido adquirir, un auto que de Huelva iba para Beas y otro que venía en sentido inverso, chocaron, resultando entre los ocupantes del segundo dos heridos leves, y uno grave, llamado Pedro Espada, hermano del industrial de esta plaza don Nicolás Espada, el que tan pronto tuvo noticias de lo ocurrido salió para dicho lugar.

Hasta la fecha ignoramos detalles concretos del suceso, del que procuraremos enterarnos y dar cuenta del mismo.

La corrida de la Prensa

Hoy aparecerán en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de la gran corrida de toros que a beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará en nuestro circo taurino el día 12, fiesta de la Raza.

Como saben nuestros lectores, revalientes diestros José García (Algabeño), Manuel Báez (Litri) y Martín Agüero se las entenderán con seis buenos mozos de la acreditada ganadería de don Gregorio Campos.

Para el señor alcalde

Hace varios días que no se riega en el paseo de la Independencia ni la plaza de la Merced, y con las caídas tan grandes que están haciendo, no es de dudar verse aquellos lugares convertidos en un verdadero terrar, a más del temor a las epidemias, que su seroría no dudará son muy corrientes en este tiempo.

¿Y el señor Castillo, delegado de la higiene y limpieza, que tantos días tenía de ejercer dicho cargo, que no parece por ninguna parte?

Visite la carretera de Gibraleón y verá estancadas las aguas sucias y corrompidas.

Nuestro diputado provincial

Para cubrir la vacante producida por el diputado señor Domínguez Roqueta, ha sido nombrado nuestro amigo don Francisco Martínez Reyes.

Varias denuncias

Rosario Duque denuncia a Francisco Pérez Larrios a Sanjuanero por amenazas, y Bartolomé Fernández Vega a Francisco Oliva García, por daños.

No hay derecho, señores automovilistas.

Por la fuerza de Vigilancia fueron detenidos y puestos a disposición del gobernador civil José Martín Bueno, Ángel Camacho Camacho, Manuel Guzmán Riaño y Manuel Martín Martín, los cuales iban en un auto con mujeres de vida alegre, cometiendo actos inmORALES.

Informaciones de hoy 9

Movimiento Invertido

El campo y la ciudad

Así como la tierra necesitada de luz y de calor gira alrededor del Sol, del mismo modo en países tan marcadamente agrícolas como el nuestro, toda la riqueza española debiera girar sobre la riqueza agraria. Lo contrario sucede en realidad, por obra, por mala obra de gobernantes y gobernados; la tierra, su agricultura, queda reducida a un simple, supeditada a cuanto de ella recibe vida y expresión.

A esta inversión, de este vicio contra natura, a rancan todos los demás que afligen a nuestra nación y arruinan su economía. ¿Culpables del germen morbosos? Ya lo hemos dicho: todos: Gobiernos y gobernantes, con acciones y omisiones hicieron endémica a la enfermedad que bien puede llamarse tius agrario. En primer lugar, los labradores en su más amplio concepto contribuyeron al mal con su mansedumbre, incultura media, indiferencia, resignada actitud, y más que todo en estar dispersos y separados los unos de los otros. Curándose en salud solamente unos cuantos, que de la Epidemia Nacional supieron sacar provechos particulares.

Actualmente, repatados publicistas y sociólogos han dado en señalar una a una de las causas de la decadencia agraria, el éxodo rural, el predominio o privilegio de las grandes urbes sobre las poblaciones agrícolas; en nuestro modesto sentir, la emigración el abandono de los campos, el arriendo de las propiedades rústicas más que causas son efectos del malestar agrario. El obrero del campo, que vive aún en mayor penuria atraído por los altos salarios industriales, deja el campo por la ciudad. El labrador mediano que atiende juntamente al sustento de su familia empleando a ésta en los faenas del campo, en vez de poner remedio al mal, ven combatidos, cuando no perseguidos, los productos de la tierra, el fruto de su trabajo insuficiente a cubrir gastos y a sus necesidades cotidianas, reniega de su ingrata profesión y hace cuanto puede por remitir a sus hijos de ella, enviándolos a la ciudad en busca de la industria, del comercio, de carreras facultativas, científicas, literarias o la de las armas, conformándose en posterior término con el ingreso en un escalafón de las llamadas carreras cortas, adaptándose también a ser empleado público, seguro de que todas y cualquiera de estas colocaciones es menos injusta y ofrece mayores seguridades de vida que el ser labrador o agricultor en nuestros días.

Los labradores ricos, que son la excepción, buscan en sus recursos, en el capital acumulado, compensaciones que demandan la producción actual o ceden en arriendos y colonias sus propiedades

agrarias, dándose de baja en la Agricultura.

Otros, regularmente incendiados enajenan sus tierras, dejan de sembrar trigo e individualmente o constituyendo sociedad, según sus medios, levantan fábricas de harinas, buscando el margen protector. Conocemos muchos olivares despiertos que al presentir la cruzada contra la producción aceitera, que inició el señor Espada, vendieron o arrendaron sus predios de olivar para dedicarse al negocio de banca, de préstamo o emplearon su capital en cedulas hipotecarias, acciones del Banco de España o cualquiera otro papel de renta.

El campo, absorbido por la ciudad: a los placeres y quietud que ésta ofrece en contraste con la dureza y ruindad de los trabajos del campo, se debe la huida del campesino, de cuantos agricultores pueden decir "ahí queda eso" y efectivamente, aquí quedamos amarrados a la tierra, al pie del arque, llenos, no de dolor y enojo, sino de ira y desesperación, al recibir como premio a nuestra lealtad y esfuerzo la tasa de incautación de nuestros productos, la limitación y el gravamen en las exportaciones, la introducción de semillas extranjeras que han rendido cuarenta millones de kilogramos de aceite, un régimen arancelario que hace imposible importar productos siderúrgicos, metalúrgicos, maquinarias y cuanto es necesario a la Agricultura para su explotación y al agricultor para su vida de hombre; artículos que no son de primera necesidad ni encarecen la vida, que el vestido, el calzado y el tocado son para los pueblos artículos secundarios!

Bien ha en los que del campo emigran y se refugian en las grandes ciudades, donde los pueblos agrarios tienen obligación de mandar pan y aceite baratos.

No importa que el precio de los productos agrarios no alcance para dar e

debido sueldo al obrero campesino, que abarata las subsistencias de aquellos de las ciudades bien retribuidas, toda vez que los productos industriales son transportables y la mano de obra intangible ante estas ventajas de la ciudad y los inconvenientes de la población rural, como hemos de conseguir retener en el campo a su población nativa para aumentar la producción y abaratar nuestros productos en el mercado?

¿Cómo comprender las muchedumbres campesinas al irse a las grandes ciudades que ellos contribuyen a crecer la vida consumiendo y no produciendo los artículos de la tierra y aumentando el valor de los artículos industriales de donde ellos han de obtener sus salarios?

¿Cómo ha de venir el capital al auxilio de la agricultura cuando ésta es un mal negocio? Todos huyen del campo y tienen razón.

Para contener la huida de la población rural, procede, por parte de los gobiernos, igualar la vida de todos los ciudadanos dotándoles a todos de la misma libertad y medios de de enriquecer por la nuestra no nos queda otro remedio que la acción de las Asociaciones agrarias que armonicen las relaciones entre propietarios, arrendatarios y obreros del campo, ir estudiando la reforma y mejora del estatuto jurídico y económico de la tierra, capacitarnos para llegar al poder o actuar muy de cerca, conseguir, si quiera sea como un ensayo la sindicación forzosa de los olivereros, el fomento del cooperativismo y la solidaridad de la familia agraria fines seguros de alcanzar si constituimos pronto y eficazmente nuestro "Bloque Agrario".

Pedro Castejo.

Bujalance 8 octubre.

Impresiones del día

A cerca de un día

Mucho se ha comentado el viaje hecho por dos queridos amigos nuestros muy respetables. Bien informa los deberes decir que los señores MURILLO E. y P. regresaron de Londres y de París a adquirir los últimos modelos para su fabricación de tejidos y confecciones de la calle Concepción 33, 35 y 37.

CHOCOLATES Y
PULVOS DE CACAO

EUREKA S. A.

Lo mejor hasta el día.—El alimento vegetal más agradable y nutritivo que se conoce y el más fácil de digerir.

De venta en principales ultramarinos y Confeiterías en latas 1/4 y 1/8 de kilo a pesetas 3 y 1'70.

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y maderales entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

GLOSAS CIUDADANAS

Las orientaciones cordobesas

Acabo de leer en la prensa que han sido creadas en diversas plazas africanas, y en Sevilla, cátedras de árabe vulgar para la oficialidad de nuestro Ejército.

Esto me recuerda cierta conversación que sostuve no ha mucho con distinguidos miembros pertenecientes al Comité de la Exposición hispano-americana de Sevilla, en la que me expresaron su propósito de abarcar también los problemas africanos en su Exposición sin par. Mi pensamiento en ambas ocasiones volaba a ciertas orientaciones cordobesas, que la ciudad dejó morir, con abandono suicida.

Y, también en estos días, leo con ansias de perseguido, la prensa granadina, que comenta ampliamente la iniciativa de celebrar una magna Exposición africana en Granada, proyecto acogido con calor por todas las fuerzas vivas de la ciudad de los cármenes, en todas las cuales se ha operado el fenómeno de la perfecta compenetración de los anhelos de una ciudad, con la encarnación de un ideal vivo. También me acuerdo del abandono suicida de Córdoba, cada vez que leo algo de esta índole.

Córdoba va viendo así, día tras día, cómo le arrebatan su propio patrimonio, sin producir siquiera un suspiro, sin levantar un brazo, sin intentar un ademán.

En dos ocasiones hemos resucitado en Córdoba, con un realce que no hubiera necesitado más esfuerzo para que la ciudad entera lo hubiera acogido como suyo, el proyecto de una Exposición africana, que fuera la clave y el compendio de la renovación urbana de Córdoba, y en las dos ocasiones ha muerto.

¿Debemos resucitarlo una vez más? Aquí, donde durante muchos años se adormeció la ciudad con el opio embriagador de que todo se lo iban a resolver sus padrinos políticos, de los cuales ha habido en la Corte siempre abundante muestra de todos los matices, esperábamos que un buen día con la misma facilidad con que se concedía una credencial, surgiera la Exposición africana.

Otra cosa, intentar con el propio esfuerzo la creación de algo positivo, y sobre todo grandioso, ha sido un sueño.

El proyecto está muerto. Lo galvanizaríamos otra vez, entre la media docena de cordobeses que de una manera generosa (hay que decir las cosas tal como lo son, venimos laborando en la prensa por una Córdoba mejor, sin haber conseguido hasta ahora más que la persecución de los dominadores. Pero, ¿para qué?

En la prensa se ha hablado de la Exposición africana lo suficiente para que el proyecto hubiera sido recogido por quienes estando en las alturas gubernamentales de Córdoba, tienen el deber de recoger todos los buenos proyectos que son vertidos en la publicidad cordobesa.

Esto es lo que sucede, no en París ni

en Nueva York, sino en Sevilla y Granada, donde la prensa es la más estimable colaboradora de la autoridad.

Paste que en Granada se iniciara en la prensa el proyecto de Exposición africana, para que todas las autoridades y fuerzas vivas granadinas se sintieran interesadas en el mismo, y acudieran con sus mayores iniciativas y con el calor de su adhesión, a la mejor cristalización de la futura obra.

Y, sin embargo, pese a todo, el derecho de Córdoba a la Exposición es inalienable. Granada es musulmana, pero con sabor local, como cosa provinciana y escondida, como restos de un naufragio, todo lo glorioso que se quiera, pero residuos al fin.

En cambio Córdoba es la universalización, Córdoba es la plenitud, Córdoba es el siglo de oro del islamismo español, y dentro del mundo musulmán medioeval, Córdoba tiene una categoría tan insuperable, que su voz es definitiva.

Pero eso es en la historia de hace mil años. Ahora Córdoba, ni habla siquiera.

Por esto, cuando algunos amigos, considerándome como uno de los mayores propulsores, dentro de mi escondida humildad, pero entendiendo sólo al esfuerzo empleado, del movimiento africanista de Córdoba, me han invitado a que otra vez levante mi voz en la prensa cordobesa propugnando los ideales sustentados otras veces en este asunto, me he movido ya con indiferencia.

Ahora, saboreo ya con deleite el momento en que visitando a Granada pueda extasiarme ante las sospechadas maravillas que allí han de crearse, como ahora me extasio en las fantásticas y maravillosas realidades de Sevilla.

Rafael Omeja.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

Acerca de una partida de jugadores

Se clausura una sociedad, se multa al presidente, al tabernero y a los individuos que estaban jugando.

En nuestras ediciones anteriores hemos dado cuenta de que la policía había sorprendido en la taberna de Antonio Santiago Agudo, sita en la casa número 100 de la Puerta del Rincón, a varios individuos que jugaban a los prohibidos.

Como resultado de este servicio, el gobernador civil ha dispuesto que sea clausurado el local de la Sociedad de Artesanos, donde estaban los jugadores y situada en los altos de la indicada taberna.

Además, al presidente de la referida sociedad ha impuesto dicha autoridad doscientas cincuenta pesetas de multa, al tabernero Antonio Santiago ciento cincuenta y a cada uno de los individuos que estaban jugando, llamados Juan Gómez Callado, Manuel Gómez Jiménez, José Montero Guerra, Alfonso Lama Junquito, Antonio Puntas Rubilla, Rafael Laguna Ortiz y Antonio Blanco Mellado, cien pesetas.

Caso de que no satisfagan las multas de referencia, sufrirán el arresto suplementario correspondiente.

Salón de Señoras

con todos los adelantos modernos en Massage Facial y Estético, lavados de cabeza, secado eléctrico, ondulación Marcel, Tinturas, Manicura y Pedicura. Calle de Pompeyos, 1, duplicado.—On Parle Français.—Teléfono 360.

Indio Rojo
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Vigas y hierros en U

De todos los peraltes

Dirigir sus pedidos a los almacenes de

Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, 8

CÓRDOBA

Se trae la novia andando desde Bujalance

Y luego la deja abandonada. Anoche, cuando llegamos a la estación central de los ferrocarriles, según costumbre, observamos que en el vestíbulo de la entrada al andén había sentada una agraciada joven completamente sola.

El popular Domingo Mimoso, encargado de recoger los billetes, dedicábase a pedir un socorro a cuantas personas por allí pasaban.

Esto nos intrigó sobre manera. Preguntamos a Mimoso qué ocurría y atentamente nos explicó cuanto sabía. Tratabábase del desarrollo de una película amorosa.

En Bujalance sostienen relaciones desde hace algún tiempo el joven periodista Agustín Rojas y la bella muchacha Carmen en Carriá.

Anteanoche hallábase pelando la pata a esta parejita amorosa y por ciertos disgustos de familia, las relaciones tropiezan con dificultades a cada instante.

Ello indujo a Agustín a proponerle a su novia la huida, y dicho y hecho.

A las once de la noche salieron de Bujalance y estuvieron andando por esas carreteras hasta ayer tarde, a las tres, que llegaron a Córdoba.

La "feliz" pareja, sin un cuarto ni ropa alguna, se dirigió a una casa de comidas de la plaza de la Corredera, donde quedó Carmen.

—Espérate un poco, que ya vengo dijo Agustín.

La joven cumplió el mandato, y como a las diez de la noche su prometido no había regresado, creyendo que era víctima de un engaño, al verse sin dinero y sin protección alguna, se trasladó a la estación, a fin de poder regresar a su pueblo, donde reside su pobre madre.

Como no contaba con dinero alguno, el caritativo Mimoso decidió hacer la colecta entre los viajeros, llegando a reunir cantidad suficiente para que Carmen García cenara y marchara, como así lo hizo, a la mañana en el tren mi to ascendente.

¡Los hay que son de palo! ¡Por Dios, Agustín, qué has hecho con tu novia!

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y relazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

Otra reforma en la Estación central

Tenemos noticias de otra importante reforma que se va a verificar dentro de breve plazo en la Estación central de los ferrocarriles.

La tapia que circunda el patio va a ser derruida, arrancándose los jardines laterales. Únicamente quedará la rotunda del centro a la que se pondrá alrededor un acerado de cemento, luciendo la suficiente iluminación eléctrica.

Esta reforma es para descongestionar la entrada y salida de carruajes en el patio de la estación, ya que la que hoy existe es insuficiente.

Sabido es las dificultades con que se tropieza cuando concurren a la estación excesivo número de carruajes y automóviles con motivo de la llegada de algún huésped ilustre.

Apenas si pueden los conductores de vehículos desenvolverse, dando motivo a encontronazos y averías en los carruajes.

Nos parece muy bien la reforma, que redundará en beneficio del público en general.

Santa Cecilia

Escuela Municipal de Música, establecida en calle Arenillas, 31.

Desde el día queda abierto el curso en dicha Academia hasta el día 31 de Octubre de los corrientes.

Córdoba 6 de Octubre 1924.—El Director interino, Manuel Rodríguez.

— Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista: Bernal Blancafort.
M. del Boll, 1, esquina a Gondomar.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Ángel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés
Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

LOCALES

Ayer, en automóvil, llegaron de Baena y en el tren rápido marcharon a Sevilla, don Miguel Artemán y don Luis Andrade.

—En el tren rápido regresó ayer tarde de Madrid el de ano del cuerpo consular don Agustín Martín y Carrillo de Albornoz, padre político de nuestro querido amigo el reputado farmacéutico don Ángel Avilés Martín.

—Ayer, en el tren rápido, regresó de su veraneo nuestro estimado amigo el depositario de este Ayuntamiento, don Antonio Barbudo, con su distinguida familia.

—Anoche, en el tren expreso, regresó de Sevilla el catedrático don Antonio Jaén Morente.

—Está bastante mejorado de la dolencia que le aqueja, nuestro querido amigo don Ramón Urbano. Lo celebramos y le deseamos una to al mejoría.

—Anoche, en el tren expreso, regresó de Zafra nuestro querido amigo el acreditado joyero don Ricardo Aguilar Catalán.

—Han comenzado a recaudarse cantidades para costear el monumento que en la plaza de los Mártires se erigirá al insigne músico cordobés don Cipriano Martínez Rucier, por iniciativa del catedrático don Antonio Jaén Morente. En los casinos, círculos y sociedades se han colocado listas de inscripción con tal objeto, siendo muy crecido el número de donantes.

—Completamente restablecido de su enfermedad, ha marchado a Sevilla el estudioso joven don Antonio Kindelán y Ortiz, estudiante de Medicina e hijo de nuestro apreciable amigo el capitán de caballería señor Kindelán.

—También se encuentra en esta el comerciante de Villafranca, don Juan Felipe Pérez Díaz.

—Automóvil "Peugeot", de 14-16 caballos y siete asientos, completamente equipado, se vende a toda prueba, al contado o a plazos en hoy Heredia, 21.

Primera casa exportadora de cafés tostados

SAIZ Y MARTINEZ

Almacenistas importadores.—Córdoba

Apartado de Correos número 37

Sucesos y denuncias

Malos tratos

Isabel Román Delgado denuncia en la Comisaría que ha sido maltratada de palabra y obra por Concepción Gutiérrez Marcial.

—El urbano José Bello da cuenta de que con frecuencia se maltratan mutuamente las vecinas de la casa sin número de la calle Huerto de la Francesa, Rosario Chavarri, Rafaela Villa Toribio y Francisca Haro López.

Los carreteros y cocheros

Por ir subidos en los carros que conducían, han sido denunciados los carreteros José Taboada Anido y Andrés Pedraza.

—Se denuncia al cochero José Balasteros Ortiz, que circulaba con el coche número 96 llevando los faroles apagados.

—Por dejar el vehículo abandonado ha sido denunciado el cochero Rafael Fernández Martínez.

Capítulo de escándalos

Los guardias municipales números 26 y 63 Francisco Piedra y Joaquín Ariza han detenido y conducido a la Comisaría a Manuel Escudero García y Florencio Borrengüero Toledo, que promovieron escándalo en la Cruz del Rastro, en estado de embriaguez.

—El urbano número 82 Francisco Alcaraz detuvo anoche a José Gómez López, de 45 años, que promovió escándalo en la calle Mayor de Santa Marina.

—Por promover escándalo en la casa número 5 de la calle Empedrada, el guardia municipal José Bello condujo a la Comisaría de Vigilancia a José Sánchez Segura y Rosario González uena.

En la Casa de Socorro

Durante las veinticuatro horas pasadas han sido asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Manuel Pérez Cabello, 20 años, Heredia sin número, herida contusa en el frontal; Romualda Pilar Rivero, 60 años, casada, Campo de San Antón, 5, contusión en el dorso lumbar; Pedro Regalón Sabaniego, 54 años, casado, cortijo del Alcalde, erosiones y contusiones en las partes del cuerpo Miguel López Silva, 13 años, Alcantara, herida contusa en un dedo del pie derecho; Concepción Marín García, 12

años, San Eloy 13, quemaduras de segundo grado en el pie derecho; Antonio Valero Fenorio, 50 años, casado, Lagar de Cuevas, contusión frontal José Gómez Fernández, 47 años, casada, Plaza de la Magdalena, 2, fractura de la extremidad inferior del radio derecho; Isabel Moral Galán, 24 años, soltera, Morería, 1, fractura del humero en la región escapular izquierda Rafaela Obredo Gallardo, cinco años, Palomares, 1, angina diftérica; Buensanta Obredo Gallardo, ocho años, Palomares número 1, angina diftérica, y José Esteban Flores, tres años, Emilio Castelar, 75, herida contusa en el arco superciliar del lado izquierdo.

DEFUNCIÓN

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido esta madrugada la señora doña Rafaela Casas de Haro digna esposa de nuestro querido amigo el culto letrado de este Colegio don Francisco Velasco y Aguilar.

Al señor Velasco, íntimo amigo nuestro, y demás familia doliente enviamos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio
Barroso, 9 Teléfono 285

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Salón Ramírez

Hoy jueves, REESTRENO de la obra enorme

Mala madre

Esta obra es una tragedia dura, real y fuerte

Ha nacido en la crueldad de la vida, y ha bebido en ella la más amarga de las realidades.

Es la obra en que ANTON DEL OLMET supo llegar a poner ante el público emociones hondas, por terribles designios de un destino que obligó a la ambición de un padre a poner en venta el valioso tesoro de la honra de una hija, que acudió al sacrificio porque en su hogar no existiesen las nostalgias de una posición perdida, de un mundo que huyó y cambió en su huida a la señorita en ramera.

Es la tragedia del hombre bueno, de la hija santa y de la mala madre, que cuando siente en su hija un cariño honrado, lo ahuyenta y lo amenaza con el sacrificio de otros cariños.

La obra es hermosa. Está muy bien pensada, admirablemente dicha, y en realismo, es superior a Santa Isabel de Ceres.

A pesar de ello, la obra es altamente moderna y educativa.

El público en su juicio comprobará y formará de definitiva idea.

Solo una representación

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Huertalía".

APERTURA

la que próximamente hará Manuel Casanova, de la Sucursal de sus Almacenes, en el local de nueva construcción situado en la Espartería frente a la calle Pedro López, esquina a Tundidores.

Córdoba y Compañía S. en C.

Azúcares y Cafés.—Córdoba

| | | |
|--|---|------------------|
| Cuarto de baño completo | (Compuesto de bañera hierro esmaltado, lavabo completo, bidet número 705. Espejo luna biselada etagere cristal y níquel y toallero cristal y níquel). | Ptas. 475 |
| Bañera hierro esmaltado primera calidad | (Con válvula y rebosadero níquelado) | 265 |
| Lavabo completo | (Compuesto de palangana loza, grifos y válvula níquelados y soportes hierro), desde | 75 |
| Inodoro completo | desde | 70 |

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Información telefónica

El marqués de Magaz en la Presidencia.--Varias visitas.--Sesión de clausura del Congreso de Geodesia.--Consejo del Directorio; el subsecretario del Trabajo da lectura a un interesante proyecto sobre enseñanzas técnicas profesionales.--Dicen que el banderillero Juan Lucas está gravísimamente herido de una cornada.--Interesante crónica de Marruecos.--En el pueblo de San Vicente, provincia de Alicante, se ha perpetrado un horrible y repugnante crimen.--Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 9, de la 1 a las 4.
Magaz en la Presidencia.--
Varias visitas

A las cinco de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia. No dijo nada a los periodistas.

Poco después llegó el vicepresidente del Centro de Economía Nacional y el coronel señor Martínez Piñero, delegado del gobierno en el Comité alonero del Estado, quien estuvo conferenciando con el marqués de Magaz y otros generales del Directorio.

A la salida manifestó que mañana irá a Barcelona para contratar con la Compañía catalana Algodonera la cosecha que dicha entidad destina a la fábrica que posee en Se illa.

También visitaron al presidente interino en su despacho el embajador de Francia y el de España en Londres.

Sesión de clausura del Congreso de Geodesia

Por la mañana celebró sesión plenaria de clausura el Congreso de Geodesia y Geofísica, bajo la presidencia del señor Vallemant.

Se acordó celebrar el próximo Congreso en Jiraga el año 1927.

El señor Vallemant pronunció un discurso expresando su reconocimiento a España por la protección y atenciones que ha dispensado a la Asamblea. Felicitó al comité ejecutivo español por el acierto con que había organizado la Asamblea.

Seguidamente se levantó la sesión.

El banderillero Lucas cogido gravísimo

Se tienen noticias de que en el pueblo de Bozoya se celebró un festival taurino, en el que ha tomado parte el matador de toros Pablo Lalanda, asegurándose que el banderillero Juan Lucas fué alcanzado por uno de los astados que le infirió dos cornadas, una de ellas gravísima.

No se tienen más detalles de la cogida.

El Consejo del Directorio.-- Lo que dice el general Vallespinosa

A las diez menos cuarto de la noche terminó el Consejo del Directorio.

A la salida, el general Vallespinosa dijo que en su habitual conferencia con el presidente no había comunicado éste ninguna noticia de Marruecos que tenga importancia. Las tropas permanecen en sus campamentos, dedicándose a la curación de enfermos y heridos.

La pista de Xauen a Tetuán está completamente limpia de enemigos.

Agregó el señor Vallespinosa que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Guerra, Instrucción y Trabajo.

Este último dio lectura a un interesante y extenso proyecto relativo a las enseñanzas técnicas profesional obrera, para obtener títulos de aptitud y de planes prácticos de enseñanzas.

Este interesante proyecto será mañana discutido por el Directorio.

Los congresistas de Geodesia realizan sus excursiones

Esta noche han partido los congresistas de Geodesia, unos en el expreso de Andalucía para visitar Córdoba, Sevilla y Granada y otros por la línea de Valencia, para visitar esta capital y Barcelona.

Una crónica interesante de Marruecos

En la edición de esta noche del diario madrileño "Informaciones", aparece una crónica de su corresponsal en Marruecos, fechada en Larache, en la que además de ofrecer interesantes datos acerca de algunos episodios recientemente acaecidos, pone de relieve el heroísmo de nuestras tropas y el decaído espíritu que se observa en las huestes enemigas.

Relata que en Xauen el enemigo llevaba varias noches atacando al campamento de regulares de Larache con fuego de fusilería y bombas de mano, parapetados en una trinchera en la que pretendían hacerse fuertes.

En vista de esto, el jefe de la posición, comandante Mola, dispuso que cuatro compañías salieran a descubierta, dos por cada lado, a fin de rodear la trinchera donde se ocultaba el artero enemigo, quedando en el campamento un tabor.

El enemigo, al observar esta maniobra, intentó salir, pero el comandante Mola con el tabor que había quedado en la posición se lanzó bravamente contra el enemigo, entablado una heroica lucha cuerpo a cuerpo y apoderándose de

la trinchera después de aniquilar a los rebeldes.

Nuestras tropas se apoderaron de cuarenta y cinco cadáveres, que quedaron abandonados y de cuatro prisioneros.

En el interior de la trinchera se encontraron 52 fusiles, víveres y pertrechos. Registradas las ropas de los cadáveres se les encontraron diversos documentos; entre éstos una carta del moro Sarero, en la que procuraba alentar a los rebeldes para que sostuvieran su hostilidad impidiendo el paso en la pista de Xauen, temeroso sin duda de que flaqueara la resistencia de los suyos. La carta decía en uno de sus párrafos: "Cuando veis llegar por Xauen un automovil de España, es que toda la jarca ha muerto, pues mientras viva un jarqueño irá a impedir el paso".

Como puede verse el Sarero se hacía ilusiones o trataba de engatusar a los jarqueños.

Otro de los episodios que relata el corresponsal de "Informaciones" es el de una columna que se dirigía a Xeruda, tenía que pasar por un enorme barranco, en terreno muy abrupto y difícil.

El enemigo había preparado una trampa en una hondonada construyendo una fosa encubierta con ramajes y maleas.

La columna pasó muy cerca sin advertir nada. Nadie pudo darse cuenta de la emboscada que había preparado el enemigo.

As pasaron las dos terceras partes de la columna sin ser hostilizada por el enemigo. Los moros ocultos en la barrancada guardaban el mayor silencio.

Al desfilarse el segundo tabor de regulares de Larache, unos soldados observaron algo extraño, vieron un movimiento que les llamó la atención.

Entonces los bravos regulares se aproximaron. Los rebeldes, al verse sorprendidos, comenaron a utilizar apresuradamente a los nuestros. Se entabló un rudo combate.

Subitamente se presentó Franco que se encontraba en sitio próximo con dos compañías del Tercio y dió un brillante asalto, reforzando la acción de los regulares.

El enemigo fué verdaderamente acerbado a balazos y bayonetas, pues la lucha llegó a cuerpo al cuerpo.

Se les hicieron al enemigo ochenta y

cuatro muertos y se les cogieron cuatro prisioneros.

Además se encontraron en las fosas muchas bombas de mano y fusile.

Interrogados los prisioneros declararon que un hermano del cabecilla Abd-el-Krim es quien dirige la insurrección desde Calumbo, donde tiene el material y suministro.

El error que la fosa que habían preparado no era para atacar a las columnas, sino para impedir el paso a nuestros convoyes.

Los moros que estaban allí en armas eran unos doscientos distribuidos en grupos de veinticinco, teniendo cada grupo un jefe.

Agregaron que ellos luchan porque les obligan los rifles rebeldes. Las cabilas que se resisten a luchar son arrastradas.

Hablando de las represalias que toman con los que no quieren luchar dijo uno de los prisioneros: Nos cortan las manos, invaden nuestras casas, tienen en rehenes a nuestras mujeres e hijos. De nuestra cabila—agregó el moro—se han llevado en rehenes cuarenta y dos mujeres.

Las municiones las facilita el hermano de Abd-el-Krim, comerciando con ellas. Además de obligarnos a luchar, nos obligan a comprarle los cartuchos.

Los vende el hermano de Abd-el-Krim a cinco duros "hassani" el ciento.

Las trincheras nos las han enseñado a construir gentes de Beni Asad y el hermano de Abd-el-Krim.

No sabemos de donde sacan los uniformes del Tercio y Regulares algunos refajos. Abd-el-Krim ha ordenado que se ejecute en el acto a cualquier a que descubra la procedencia de los uniformes.

Aplazamiento de una conferencia

Ha sido suspendida aplazándola hasta el próximo día 1.ª la conferencia que iba a pronunciar hoy en el Centro Republicano Marcelino Domingo.

Señalamiento de una vista

Se ha señalado para el día 25 del actual la vista del recurso interpuesto en favor de Vidal y Planas.

En pro de la creación de una Aduana Central en Madrid

Una comisión del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, en la que figuraba como presidente de dicho centro don Antonio Sacristán, el secretario don Luis Vals, el vicepresidente don Manuel Prat y un vocal, don Felipe García, visitó al marqués de Magaz en la Presidencia para solicitar del Directorio que se establezca en Madrid una Aduana Central que beneficiaría extraordinariamente al comercio y la industria.

El marqués de Magaz ofreció a sus visitantes que estudiaría el Directorio con la atención que merece dicha petición, reconociendo su importancia y trascendencia.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita al presidente ineri.

no del Directorio, que les dispuso una afectuosa acogida.

De Provincias

ALICANTE

Se encuentra el cadáver de una niña que había desaparecido.—Un crimen absurdo y repugnante.—Acertados trabajos policíacos.—Numerosas detenciones

Alicante 8.—Se conocen detalles del repugnante crimen de que ha sido víctima una niña de siete años que había desaparecido del domicilio de sus padres en el pueblo de San Vicente.

La policía en cuanto tuvo conocimiento de la desaparición de la infeliz criatura comenzó a realizar activos trabajos rodeando el pueblo de San Vicente y practicando incansables diligencias.

La niña, como recordarán nuestros lectores de la edición de ayer, se llamaba Carmencita Mendivi.

Cuando cansada la policía de realizar pesquisar estaba ya casi desanimada en sus trabajos, un vecino formuló la denuncia de que la niña, muerta, había sido arrojada a una acequia en una casa del pueblo.

Inmediatamente se personó la policía en el lugar indicado, encontrando a dos mujeres que negaron rotundamente tal aserto.

La policía las sometió a un hábil interrogatorio, en el que negaban siempre. Otras vecinas de la casa se escondieron al observar la presencia de la policía.

Han sido detenidos gran número de habitantes del pueblo, entre ellos las vecinas Benita y Francisca, dos mujeres que, indudablemente, sabían lo que no querían decir.

Por fin declaró Benita que había visto pasar a Francisca llevando a la niña de la mano.

Agregó que más tarde la requirió su vecina para que la ayudase a transportar el cadáver de la niña.

Entre tanto, la policía que registró la propiedad encontró en una acequia el cadáver de la infeliz víctima.

Todas las declaraciones prestadas has-

ta ahora por los detenidos con muy confusas.

Desde luego se ha podido precisar por el reconocimiento médico practicado al cadáver, que la niña presentaba señales de haber sido brutalmente ultrajada. Estas señales son inequívocas. Se trata de un bestial crimen de la lujuria.

La pequeña víctima ofrece también signos de haberse defendido sosteniendo lucha con sus asesinos.

Practicanse activas diligencias judiciales cuyo resultado aún se desconoce.

CADIZ

Extraña misiva

Cádiz 8.—En el momento de pasar un entierro por la plaza de la Constitución cruó el espacio a muy baja altura un aeroplano, arrojando el aviador un cartucho conteniendo una misiva. En los primeros momentos se originó cierto revuelo temiendo el público que fuese algún explosivo desprendido del aparato.

Reconocido el objeto pudo comprobarse que se trataba de una misiva. Más tarde pudo comprobarse que el avión es de los que hacen recorridos de Sevilla a Larache. Iba pilotado por el sargento Manuel Moreno Guerrero y dirigida la misiva a un vecino de la casa donde reside su esposa en esta capital. Le anunciaba una próxima visita.

El aeroplano, según parece procedía de Larache dirigiéndose a Sevilla, causando extrañeza su paso a tan baja altura por esta ciudad.

El príncipe de Piemonte

Cádiz 8.—En el tren correo ha marchado a Granada el príncipe de Piemonte, acompañado del embajador y agregado militar.

Fueron despedidos por las autoridades y varios aristócratas.

Del Extranjero

El Gobierno inglés derrotado

Londres 8.—El Gobierno inglés ha sido derrotado esta tarde al efectuarse una votación en la Cámara de los Comunes.

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

Doña Rafaela Cañas de Haro

Ha fallecido hoy a la una de la noche, a los 19 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su esposo don Francisco Velasco Aguilar, su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que tendrá lugar a las cuatro y media de hoy día 9 en la parroquia de San Andrés.

El duelo se recibe en la iglesia y se despié en el cementerio.

POR LOS PUEBLOS

Detención de dos reclamados

La guardia civil de la barriada minera El Porvenir ha detenido a Eusebio García Gil, el cual ingresó en la cárcel de Fuente Obejuna a disposición del juzgado de instrucción que lo tenía reclamado.

También ha sido detenido en Alcaracejos Antonio Fernández Jurado, autor del hurto de una manta, que se fugó del arresto municipal de Pozoblanco, quedando a disposición del juez del partido que lo reclamaba.

Hurto de madera

En Montoro ha sido detenido por la benemérita el vecino de dicha ciudad Sebastián Notario Romero, presunto autor de la sustracción de maderas de álamo de la finca "Cañada del Barranco", de aquel término, valoradas en 75 pesetas.

El detenido quedó a disposición del juzgado de aquel partido.

Caballerías desaparecidas

Del cortijo "Torrebadén", de la demarcación de Fernán-Núñez, han desaparecido dos caballerías de la pertenencia del vecino de San Sebastián de los Balleseros, Nicolás Pedraza Ruiz,

suponiéndose que hayan sido hurtadas.

La benemérita realiza gestiones para el rescate de dichas caballerías.

Suicidio

Participa la guardia civil de Castro del Río que en el olivar de la finca Martín López, de aquel término, apareció ahogado el vecino de dicho pueblo Joaquín Moreno Fernández.

Los móviles del suicidio se atribuyen a que la esposa de Moreno hace algún tiempo que se encuentra demente.

El juzgado de instrucción se personó en el mencionado lugar, ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio.

Radio Ibérica S. A.

Aparatos y accesorios y piezas sueltas. Venta al contado y al crédito. Salón de audiciones y oficina de venta: Alcalá, 69. Madrid.

EL DR. CABALLERO

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás.)

IMPRESIONES

La Confesión

Confesando que el alma tengo en tus ojos, me dijo el Padre cura con mil enojos, que un pecado tan grande no perdonaba y que si lo quería, me condenaba.

EUSEBIO BLASCO.

Confesando que el alma la tengo negra, porque tengo diez hijos, mujer y suegra, me dijo el Padre cura que si enviudaba y volviera a casarme, me condenaba. Me dijo al mismo tiempo con mil enojos que mi vida estaría llena de abrojos, que iba a pasar en ella muchos apuros, si en los más duros trances, no tengo duros.

**

Que yo tengo paciencia, me dijo el cura, porque aunque no lo sabe se lo figura, pues dice que en mi casa nunca hay cuestiones que en el barrio fomenten murmuraciones.

Dice que el suicidarme fácil me fuera, y yo le digo:

—Padre, yo no quisiera. ¡Yo no quisiera Padre! ¡Yo no quisiera!

Por un padre de familia,

Andrés Borda.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Bomba Multicilindrada.—Caruelle, siembras, lisones ni tuberías. Funciona con motor, con malacate o a mano. Lo más práctico, sencillo, económico y duradero para elevar aguas. Si quiere usted ver a funcionar o dealles sobre la misma, dirija al representante Anónimo del Pozo. Reloj, 1. Teléfono número 53.

Carreras Militares.—Preparación completa simultánea con el Bachillerato en 1 años; competente profesorado, internado inmejorable. Pidan Reglamentos. Ramírez de Arellano, número 7, Córdoba.

Correos, Telégrafos, Carrera de Comercio. Academia preparatoria. Inmejorable internado. Pidan Reglamentos, Ramírez Arellano, 7.—Córdoba.

Para ampliaciones de retratos chicos muy económicos y bien hechos. González e hijos. Plaza de las Cañas, 12.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

Escuela Bar.—San Pablo, 27.—Los mejores vinos, 1 co es, cervezas, puede tomarse en este establecimiento elegante y moderno.

Se vende una casa pequeña a medio edificio, con un gran corral y pozo y varios pares de puertas y ventanas. Para verlo y tratarlo, Huerto San Agustín, número 6.

Pensión.—Admite se uno o dos señores en familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, a la encía especial y limpia. Precio económico. Informes calle San Francisco, 56.

A los no tejanos.—Habas de Aguaituz, legítimas, se venden. Llano del Pretorio, 3 Almacén.

Se arrienda de día la casa calle Puerta del Rincón, 86, precio 100 pesetas mensuales. Da razón don Angel Alvarado. Montemayor, número 1.

El establecimiento de curados y calzados de Vicente García, se ha trasladado a la calle Gutiérrez de los Ríos, número 3. Gran rebaja de precios en suela y en botas de campo.

Arrendamiento.—Se arrienda un piso con siete habitaciones amplias y ventiladas, cocina y refrete así como también agua de pie. Darán razón del mismo en la calle Pray Luis de Granada, número 1. Herrería.

Bonita y amplia casa con todas las comodidades, se arrienda en Cerro Muriano. Darán razón en esta administración.

Academia Cívico-Militar. Plaza de Santa Catalina, 7.—Preparación para carreras militares, Armada, Condestables de la Armada, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales. Preparación simultánea del Bachillerato y Carreras Militares. Internado inmejorable. Pidan reglamentos.

El día 1 de Octubre del Lagar de Negrete se extravió una perra podenca, cachorra colorada. La persona que la tenga y quiera enregarla, puede hacerlo en la plaza de San Pedro, t. berna Vilosada.

Se necesita muchacha de 13 a 15 años, ganando buen sueldo. Razón Ronquillo Grieco, número 1.

Bicicleta.—Peugeot, seminueva, se vende en 250 pesetas. Reljería Suiza.

Colchones mellicos.—De matrimonio, tela doble, a 25 pesetas, de entrecama a 17 pesetas y de persona a 15 pesetas, sillas con asientos para 4 pesetas. Gutiérrez de los Ríos, número 23, esquina a Pedro López.

Se vende papel usado en esta Administración.

Ocasión.—Se vende una casa sobre barata, con cuatro habitaciones en los terrenos de Gavilán. Darán razón Arco de la Torre número 18.

Se arrienda en precio económico un piso principal con once amplias habitaciones. Para tratar con su dueño, calle Valladares, 5, principal.

Pérdida.—Desde el mes de pequeña velocidad al callejón del Adarve, número 2, se ha extraviado una caetera con varias medidas de trabajo. La persona que se la encuentre y la entregue en el callejón del Adarve, número 2, se gratifica a si lo desea.

Se necesita muchacha para el cuerpo de casa. Razón San Pedro, 20.

Cazadores.—Si queréis tener vuestras armas de fuego bien reparadas, llevadlas al taller de Armería de Alonso Honorio, maestro armero retirado del Regimiento Sagunto. Carrera de la Fuente, número 10.

Amam de cría se ofrece con leche fresca, primeriza. Razón Eugenia Serrato, calle Cádiz, 24.

Amam de cría se ofrece con leche fresca. Razón Alvar Rodríguez, número 6.